

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第 95 期

二零一五年十一月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔鑒 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 • 康樂 楊志毅 孫文華 蔣貞元 黃潔英

同學會報導

- 澳門聖若瑟中學留港校友會第 33 週年聯歡聚餐，由於反應熱烈，有意參與的同學請從速報名，詳情如下：

日期：2015 年 12 月 13 日 (星期日)

地點：紀利華木球會 (簡稱 3C 會)

香港跑馬地黃泥涌道 188 號

電話：2577 8331

時間：雀局於 3 時開始

聚餐於 7 時開始

費用：HK\$300

報名請與以下委員聯絡：

陳素娟 9097-0920

黃宛平 9757-4246

黃光聯 9385-2872

龐素貞 9389-7561

李婉蓮 9882-2878

蔣貞元 9092-1720

林東源 9213-1322

周華根 9097-2584

鄭詠儀 2522-1071

楊志毅 9177-3452

孫文華 9488-0540

黃潔鑒 9757-8885

林慧儀 9023-0838

陳素清 9041-5900

黃潔英 9227-2344

官一青 9026-9552

楊國興 9493-9835

- 2015 年澳門聖若瑟教區學校台灣參訪團，於 10 月 24 至 26 日舉行，由郭華邦校長及李仁傑副校長率領共 18 人出訪。聖中留港校友會黃宛平夫婦隨團觀光。

第一天晚宴是高雄校友聚餐樂，出席師生皆盡興而歸。第二天團友到救世主堂參與主日彌撒，堂區神父及教友熱誠接待。當晚是台北校友聚餐樂，兩位教授嘉賓及各方校友聚首一堂，要臨時加席，氣氛熱烈之至。第三天遊九份後回程澳門，參訪行程圓滿結束，快樂賦歸！

- 29/10 星期四委員例會，適逢潘漢賢永遠名譽會長和梁寶根前副會長返港，委員會乘例會之便，於會議結束後設薄宴於銅鑼灣彩福酒家以作洗塵，連主客在內共 12 人參加。就北美與香港的同學情況作深切交流，賓主盡歡。



● 記 1984 年第一回到北京見聞

1984 年春的一個星期五，跟隨老闆出差到北京參加聯合設計協調會議，那是我人生第一次踏足北京。傍晚時到了目的地下車，那是一條十分幽靜不寬闊的小街。老闆問我是否知道這一條是甚麼街道，因為我從未到北京並且環首四顧也找不到街道牌，我當然回應不知道。他輕輕的說：這便是東郊民巷。我只即時回答：五四運動史上有記載。他便點點頭。

出發前行程安排星期六出席會議，星期天返回香港。可是晚飯後，主持會議單位告訴我們：由於星期六參加聯合設計協調會議的其他成員另有各自的黨務會議必須出席，我們原定的聯合設計協調會議只有遷就延至下星期一舉行，是以你們星期二才能回香港。從香港來的各人不同意時也得無奈接納會議最後一刻改期，多在北京逗留兩天。倘若在我們出發前通知會議改在星期一，香港一眾便在星期日才到北京，而我也沒有了下面述說的難得一日寫意遊。

星期六早飯後，我們一行在下榻的飯店機電設備房和鍋爐房看看，因為這次會議主要目的是翻新這多年而陳舊的飯店，更換有關的機電設備和鍋爐，安裝中央空調系統以迎合市場需要和提高今後預期的競爭力。有關工程項目的工作細節在此不詳說了。

星期天由於老闆和其他人另有各自節目，留我孤單一人，接待單位知悉情況後便安排二位星期五接機的年青小夥子和小車，引領我遊覽北京。出發前他們禮貌地問我希望往甚麼地方看看，我答客隨主便，第一次到北京，對我而言，所有景點都是新鮮的，請你們介紹引導好了，我沒有甚麼意見。

第一站到剛落成開業由華裔建築大師貝聿銘設計的香山飯店，當時大堂及餐廳寥寥無幾人，異常清冷，午餐後稍稍逗留逛一逛，實在不懂欣賞推崇備至的獨特建築風格與環境的諧和融合。離開後驅車前往附近的碧雲寺，那天遊人也不多。拾級而上，參拜國父孫中山衣冠塚後走往展覽廳，佇立在大幅懸掛在牆上的遺教前，默默誦讀：“余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著建國方略、建國大綱、三民主義及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹。最近主張開國民會議及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑。”其後還看了展覽廳陳列的銅棺和當年蘇聯所送但未採用的玻璃棺及其它展覽物便拜別衣冠塚後下級離開。

最後前往附近的卧佛寺參觀，遊人亦不見多，可能這三處都不是北京當時的旅遊熱門景點吧！時隔三十年多，不知如今怎麼樣了。

此後多次前往北京公幹，來去匆匆，會議後便馬上趁下一航班返回香港，再未有機會享受一日寫意遊了。而我一直很希望能親手輕輕撫摸的盧溝橋，唯有留待今後有生之年的日子去圓！

（關信陵—1967 男高中毅社）

● 童年往事

一九五二年夏天，我由德高望重的崔老師介紹入讀何東中葡小學。一年級上學期考獲 18 分第二名，獎品是禮券 50 大元，當年 50 元足夠媽媽帶我到草堆街明星百貨添置了全套新裝，新鞋新襪，快樂過新年了。中葡只教中文葡文和簡單算術，圖工音體於指定週末，由外派葡籍老師來專科專教。學校行英美式包班制，師生關係相對密切，記得二年級的莫老師，邀請同學到家中開茶會，唱聖誕歌，玩遊戲，還有每人一份聖誕禮物，皆大歡喜。四年級是最高班了，全班同學到官老師家中拜年，老師住新馬路，吃過賀年糕點，一群吱吱喳喳的女孩，走出露台看街景：樓下是洋服店，左鄰是大西洋銀行，右里是澳門郵政局，對面平安戲院的大型西片廣告

和絲綢行的名貴旗袍，我們看着車水馬龍的新馬路都雀躍不已。

高小升讀望德學校，校舍前面是一片大操場，操場一邊俟近望德堂的行人道旁，操場上有幾株鳳凰木和木棉樹，開花時節，一片嫣紅，同學們都愛坐在樹蔭下的石凳上談天。難忘的是參加要理問答比賽，當年懵懂無知，記憶力強，我把要理背個滾瓜爛熟而得獎，獎品是新書包一個。頒獎的校長李仲漁神父向學生訓話，比賽不在於得獎，希望同學長大後慕道領洗，信奉天主。

初中升讀聖若瑟中學，因為家境困難，身為長女，要盡早幫補生計，母親囑咐我申請免讀中一，自知品學平庸，惟有硬着頭皮到南灣女校報考，當值的是中文科周復老師，要我交出作文一篇我的志願，批准我於開學日上課。聖中老師的循循善誘，愛心與關懷，確實培育了我，師恩的浩蕩，至今仍然歷歷在目，永不忘記。

小學生升上中學果然不同，望德好朋友請我為她弟弟補習，頑皮小子，品性純良，補課四年，長大隨父親到巴拿馬謀生，年前我女兒到巴公幹，他和太太導遊觀光，還帶她參觀電視台，我的學生，已成當地僑領，可真是「海內存知己，天涯若比鄰」了。

往事是回憶，往事不論如煙，還是只能回味，我快樂的童年回憶都留在澳門，小學時期住在東望洋，屋後對上就松山、山頂醫院和東望洋燈塔。中學住亞豐素，附近三區警察廳和三盞燈，旅遊名勝，近在咫尺。孩童時代的美食有雲吞麵、牛什、啫咋、椰子夾酸薑和九層糕都滋味無窮。

昔日的澳門是恬靜的小城風光，廿一世紀的澳門是繁華金粉的賭城。一甲子過去，當年的瘦小女孩，今天鬢髮已蒼，尤幸加入了澳門聖若瑟中學留港校友會，常與班中同學歡聚，也有幸出席母校慶典，舊地重遊，情繫聖中！

(旭社 黃宛平)

● 默默耕耘 茁壯有期

金風乍起，無端又吹起了藏在心底的六十餘年前，鮮為人知的往事，若不是近年紛擾不休的香港，也不會揭開這些陳年舊事。當年我還是個十五六歲的小伙子，濠江每逢十月，會出現三個國慶日，即十月一日，十月五日及十月十日。雙十節期間，特別熱鬧，大街小巷遍佈牌樓，青天白日滿地紅旗，隨處飄揚。一日，無意間行經一座牌樓，位於家居附近，在下環街十號碼頭海旁，不知何故，一對腳竟不受控制在牌樓下徘徊不去，望着牌樓默默無語，淚水源源淌下，如此情景，不期然又上心頭，拿起紙筆，錄下當時心境：「國運蹉跎外武欺，同胞脫困未有期，空負一腔男兒血，獨對牌樓淚自垂。」當天的戇小子，只覺心中鬱結難舒，隱隱覺得八年抗戰，國人以血肉對抗飛機槍炮，而盜匪不如的歐美列強，趁火打劫，強霸我國地方為租界，更可惡的，在公園入口處，寫着：「華人與狗，不得內進。」

今年五月，有政黨因政改問題，發起遊行，橫額大字寫著：「我不是中國人。」入目無名火起，又不禁令人齒冷，為什麼這個年代，竟會滋生這一類如斯冷血的人，連自己的根，自己的種，也可不認。

清末民初，多少熱血烈士，為推翻滿清帝制，洒鮮血，擲頭顱，前赴後繼。著名的如國父孫中山，革命的先行者，但他的民主共和救國之路，絕非坦途，手握槍桿子的軍閥強人，假借民主口號，自封為大總統，袁世凱之後十年間，一個倒下又一個接上，這樣不下五六個。國父的中央政府，威信薄弱，革命目標正確，國民擁護，但軍力不足，是不行的。國家的廿餘省，各自為政，不受指揮。廣東省的掌軍司令陳炯明，國父一手提攜的得力助手，炮轟國父廣州住所，竟欲置國父於死地，可見革命之路，步步為艱。但國父百折不撓，至死不休，遺囑有：「革命尚未成功，同志仍須努力」又如革命烈士譚嗣同，已知清兵大舉對革命組織圍捕，他卻志決不逃走，他要以自己的鮮血喚醒國人。年青時的汪精衛，行刺清末太上皇載灃不遂被囚，在獄中寫有：「慷慨燕歌市，從容作楚囚，引刀為一快，不負少年頭。」慷慨激昂，震撼全國，愛國情懷，躍於紙上。

二次大戰結束，中國雖云四大戰勝國之一，每有會議都只是英、美、蘇，從不把中國放在

眼內。而十餘年的戰場大部份發生都在我國，國土幾無完膚。一九四九年中共立國，除接收四五億人民的包袱外，一無所有，更禍不單行，六六年一場文化大革命，紅衛兵肆虐神州，四出破壞，文物盡毀，如此國家又停滯十年。

九七香港回歸，當天晚上，風雨飄搖。電視機螢光幕上出現一列列長蛇般的戰車，滿載解放軍，手持耀目長槍，駛進香江。港人目定口呆，一顆心跌至谷底，一時雞飛狗走，只有移民局最是興旺。

回歸已十八年了，國家從不擾民，只有無限量供應給港人所需，也從不抱怨港人的惡言相向。偏偏相反的，港人似是被寵壞了的孩子，為所欲為，事事作對，站於道德高地，硬銷民主政制，不少衝動有餘，思考不足的年青人而被政客牽着鼻子走，以至出現佔中事件，真是無法無天到極點。

永遠想不到，談虎色變的共產政權，竟可以化腐朽為神奇，將一個千瘡百孔，人皆可欺的國家，變成一顆閃亮的，萬方觸目的新星，若以人類成長的過程作比喻，今日之列強，已開始步向晚年，而中國正是剛完成發育，風度翩翩的有為青年，充滿向上的動力。

政制問題，只不過是政客翻雲覆雨，藉來玩弄把戲的借口，能管理好國家的，才是好的政制。且看今日的一些中東國家，如伊拉克、敘利亞，是美國以大壓小，一手精心打造出來的民主國家。推行民主制度最少有五六年之久，仍是散沙一盤，內戰頻生，炮火連天，撕殺不斷。最不幸的，在此混亂環境下，孕育出一個怪胎，伊斯蘭國，以恐怖為手段，捉人勒索，生斬人頭，破壞古蹟文物，人民慘遭殺戮，居無安所，四處逃竄，最近湧向歐洲的逃亡潮，不少是敘利亞、伊拉克的難民，罪魁禍首的世界警察，是一手造成的好事。

這是最佳的證明，民主並非任何地方，任何國家皆適合的，對症下藥才是問題所在。百年樹人，要成為一個思維正確的人，建立一個像樣的國家，絕非朝夕可達，錯行半步，乖乖不得了，變成伊、敘的混亂，絕非不可能的事。成龍說：「中國人是要『管』的」，一矢中的。人的腦袋，千奇百怪，不可理喻，無理要求百出，以今時國人的素質，實行民主，異常危險。

尚幸今之世界，資訊發達，國家非力求改進不可，是沒有回頭路可走的。孔憲詔同學前文說得好，孝道要做到去蕪存菁，返本開新，以符合廿一世紀的時代精神，重新塑造一個倫理、科學、民主的文明大國，孝道如是，國家如是。

（五五年鵬社 鄒而欽）